

«На память...  
от сердца»

Летом 1903 года после концерта в Харькове Федор Иванович Шаляпин посетил «Темную дубраву», что находилась в нескольких верстах от города, близ села Васищево. Здесь певец отдыхал, репетировал новые оперные партии, пел в благотворительных концертах, участвовал в драматических представлениях, которые проходили на эстраде летнего театра в парке. Эти импровизированные домашние спектакли игрались в стиле веселых «капустников», и гостям, и хозяевам предоставлялась возмож-

ЛИТЕРАТУРНЫЙ РОССИЯ

Г. МОСКВА



ность показать, кто на что способен. По вечерам на реке устраивались фантастические «действия»: вода освещалась бенгальскими огнями, по ней скользили нарядно убранные лодки. Постоянной участницей этих представлений была и четырнадцатилетняя Лида Енуровская. Нередко Федор Иванович брал ее с собой на рыбалку, вместе ходили они на соседние хутора слушать песни украинских кобзарей. На всю жизнь сохранила она воспоминания о том далеком лете. Потом уже в разных городах и странах довелось Л. Енуровской вновь встречаться с великим певцом... У Лидии Григорьевны хранятся сейчас несколько фотографий Федора Ивановича. Вот одна из них. Надпись, сделанная рукой знаменитого певца, относится ко времени его знакомства с семьей Енуровских. На полях фотографии, подаренной «на память милой барышне Лидочке от сердца» в мае 1903 года, начертан мудрый совет: «Учись, дитя»...

В. ГИТЕЛЬМАХЕР

155 СЕН 1969